### 奥运冠军既有打工人,也有学霸博士——

# 那些参赛高知和夺金普通人

每届奥运会总有一些不知名的业余选手杀出重围,成为赛场黑马。在本届东京奥运会上,最吸引人眼球的是参加自行车女子公路赛的奥地利业余车手安娜·基森霍佛。拥有博士后头衔的她以75秒的优势击败荷兰职业车手范弗勒滕夺冠,爆出最大冷门。她的母校剑桥大学评论称,"体育和学术是否能够平衡?肯定能!"

实际上,中国队也有不少跨界征战东京奥运的高学历学霸。除了在体育方面出类拔萃,他们还拥有相关专业成就。大众所熟悉的苏炳添、施廷懋、吴静珏、赵帅、邵娜等运动员如今都是博士在读身份。

## 安娜·基森霍佛 东京赛场上最高学术头衔的冠军

7月25日,来自奥地利的业余车手安娜·基森霍佛夺得东京奥运会自行车女子公路赛金牌,这是2004年后,奥地利代表队收获的首枚奥运金牌。

1991年出生的基森霍佛20岁就拿到了学士学位,她本科毕业于维也纳大学数学系。此后,她用两年时间在剑桥大学数学系拿到硕士学位,再用四年时间在西班牙加泰罗尼亚理工大学取得了应用数学博士的学位。其博士论文研究课题为B类辛流形的可积系统,完全是数学家的选题。目前,她在瑞士洛桑联邦理工学院从事博士后工作,其所在的研究小组主攻方向是数学物理中出现的非线性偏微分方程,妥妥的数学家没错了。

作为学霸中的学霸,安娜在没有教练、没有赞助、没有保障团队、没有队友进行配合的情况下,独自一人来到东京奥运会。更厉害的是,她2014年才开始练公路自行车。此前她一直参加的是铁人三项和双项比赛,此后因伤病无法长距离跑步才不得不转项。也就是说,她仅仅用七年时间练自行车就拿到了世界第一名。

全程137公里的线路中,基森霍佛

一直和其他四名选手骑行在第一集团。在还剩40公里时,她突然加速,甩开了所有竞争者。该策略被评为"奥运会公路赛车历史上最大胆的战术"。一骑绝尘的她甚至给紧随其后的方阵造成无人领先的错觉,以至于夺冠热门荷兰选手范弗勒滕第二个冲过终点时误以为自己获得了冠军。

作为一名业余选手,基森霍佛的 东京奥运参赛计划完全由自己负责管 理和安排。"我不是那种只知道踩踏自 行车的运动员,让我引以为豪的是自 己能够掌控赛场的表现。"她的特立独 行与其他选手形成鲜明对比,尤其是 由四名世界级选手组成的著名荷兰组 合,后者期望通过赛前确定的团队战 术一举夺冠,却不敌一位名不见经传 骑手的强有力挑战。

与此同时,保持低调只是获胜的部分原因,更多的原因在于基森霍佛强大的自身综合能力。自己规划训练,自己策划战术,自己担任教练,自己准备食谱,自己管理一切,她乐此不疲。"作为一名数学家,我习惯于自己独立解决问题,这也是我骑自行车的方式,自己一个人完成所有的工作。"虽然从来没有期望拿到金牌,但安娜对自己

的竞争力始终充满自信。"我虽然只是一个业余选手,但骑行已经成为我生活的一个重要组成部分。我没有指望它挣到很多钱。在过去一年半时间内,我全力以赴备战奥运,我为比赛付出了很多也牺牲了很多。在我心目中,拿到第25名就意味着一个心满意足的结果,而拿到冠军让我难以置信。奥运金牌将有助于提升自信心和增加自我信念,我将继续自己的工作,像以往一样继续骑行。当然,我认为这将让我的自信心发生脱胎换骨的变化。"

很多人或许达不到这位世界冠军的高度,但找到兴趣、培养自律、独立思考、不怕寂寞是每个人都应该学习的功课。基森霍佛在拿到冠军后没两天就飞回奥地利,然后又前往瑞士继续博士后的研究和教学任务。她希望自己的故事能鼓舞更多的人坚持做自己喜欢的事。洛桑联邦理工学院是全球一流的理工类大学,工程类学科在欧洲排前三名,计算机和生命科学全球排前十。安娜读完博士后应该会留在该大学任教。现在,她在大学担任讲师的两门课程是关于傅里叶分析的。要知道博士后老师多得是,但还是奥运冠军的应该没有谁吧。

# 安娜·基森霍佛

AUSTRIA

# 冠军房屋中介和金牌咖啡师

1987年出生的新西兰运动员艾玛·特威格在本届奥运会上夺得女子单人双桨金牌。她参加了北京、伦敦和里约三届奥运会,此前的最好成绩是

新西兰没有职业的赛艇运动员, 从小就喜欢运动的艾玛在父亲的支持 下,读高中时才开始玩划艇,没想到16 岁时就夺得了第一个全国冠军,一鸣 惊人。随后,她多次获得世界赛艇锦标 赛奖牌。

不过,赛艇是特威格的业余爱好, 她的正式工作是在一个小镇上做房屋 中介。在夺得东京奥运会金牌后没几 天,艾玛就回到新西兰小镇的工作岗 位上,并在中介公司的网页上认真回 答客户的咨询,一点儿没有冠军架子。

同样还有一位来自新西兰的运动员莉萨·卡林顿,1989年出生的她可是皮划艇运动中的标杆人物。在东京奥运会上,她实现女子单人皮艇200米项目三连冠,并在女子单人皮艇500米及女子双人皮艇500米项目斩获金牌,使其运动生涯中的奥运金牌数达到五枚,并就此成为新西兰历史上获

得奥运金牌最多的运动员。当然,她除了在奥运会累计获得五金,这位传奇的"业余"选手还获得过14个世锦赛冠军、10个世界冠军赛冠军。

即使荣誉满身,低调的莉莎一点 儿也不傲娇,甚至连夺金后都不进行 庆祝活动。一回到家,她把金牌放进储 物盒,而不是摆放在家里最醒目的位 置炫耀。有一次,母亲在洗衣服时发现 她运动服口袋里有一枚世锦赛奖牌。 在卡林顿看来,这些奖牌虽然宝贵,但 生活中还有更美好的东西值得纪念。

回国后,莉莎回归正常生活。她的正式工作是在奥克兰的咖啡馆当咖啡师。卡林顿说自己今年32岁了,不确定是否可以坚持到巴黎奥运会,因为赛艇训练,她都没空谈恋爱了。作为一个喜欢钓鱼、散步、做菜、烘焙、冲浪、看电视、徒步探索的女性,热爱生活的她更渴望拥有一个自己的小家。做咖啡师的同时,卡林顿利用闲暇时间完成了政治学的学士课程,现在正在进修心理学硕士课程。期待她今后的生活和赛场上的成绩一样精彩,早日找到幸福的人生伴侣。



艾玛·特威格



莉萨·卡林顿

# 邵婷未来想当数学老师

在很多人的第一印象里,师范类的学生体育普遍不好,但中国女篮前锋邵婷完全颠覆了这一概念。她是我国"打球的运动员里学历最高的,学历高的人里打球最好的",也是是首位代表中国参加奥运会的女博士。

表中国参加奥运会的女博士。 2008年,邵婷以普通考生的身份 进入北师大教育学部读书。从本科到 硕士,再到北师大教育学博士,邵婷是 我国第一个凭学业实力而不是靠特长 加分攻读博士学位的热门体育项目运 动员。同时,她也是我国第一个文化程 度最高的现役运动员、中国第一个体 教结合培养出的国字号运动员。

在邵婷看来,读书是训练的润滑剂,体育和学业完全可以兼得。北师大李雪莲教授对邵婷印象很深,"一次上课,一个同学拿着录音机放在讲台上,我好奇地问,'你还要录音?'这个同学说,'邵婷要,她去比赛不能上课,想听录音。'因为有人要录音,那天我讲课状态特别好,太高兴了!"

邵婷曾说过,自己的高考志愿之 所以选择北师大,除了仰慕校队教练 李笋南外,还因为自己有一个当老师 的梦想。当什么老师呢?"我学得最好 的是数学,就想当数学老师,我从小的 愿望就是当数学老师。"邵婷说,"因为我小的时候数学就好,而且初中、高中的班主任都是数学老师,高三的时候我还考过数学满分。那种把题解开的成就感让人特别快乐,所以就一直喜欢数学,以后也想当数学老师。其实我还想过当幼教老师,大学时也实践过,不过我的身高成了大问题。"说起自己的这些梦想,邵婷满是憧憬。



邵婷